机械工程学院“两学一做”学习教育实施方案
 
根据中央、省委文件精神及湘潭大学《关于在全校党员中开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育实施方案》，结合机械工程学院实际情况，特制定以下具体实施方案。
一、组织领导

为压紧压实专题学习教育责任，加强对全院党支部学习教育的现场指导、督促检查工作，学院成立工作小组。组长：丁琰；副组长：郑学军、王建平；成员：张高峰、肖逸峰及各教工支部、研究生支部、本科生支部书记。
二、总体要求
1、坚持学用结合，进一步明确五个目标任务；

2、坚持问题导向，着力解决五方面问题；

3、坚持领导带头，以上率下；
4、坚持正面教育为主，用科学理论武装头脑；
5、坚持从实际出发，分类指导。 
三、学习教育内容
1. 学党章党规
一是通读熟读《中国共产党党章》，引导党员尊崇党章、遵守党章、维护党章，坚定理想信念，对党绝对忠诚；二是认真学习《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》牢记党规党纪；三是学习党的历史，学习革命先辈和身边优秀共产党员，牢记党的优良传统和作风，树立崇高道德追求，特别要从周永康、令计划等反面典型重中吸取教训，守住为人、做事的基准和底线。
2. 学系列讲话
党员重点学习《习近平总书记系列重要讲话读本（2016年版）》；

党员干部重点学习《习近平谈治国理政》《习近平总书记重要讲话文章选编（领导干部读本）》及《习近平总书记系列重要讲话读本（2016年版）》；

学院党委中心组重点学习还要把毛泽东同志《党委会的工作方法》纳入学习内容。
学生党员要认真组织开展好我校承办的“全国大学生党员两学一做专题网络培训二班“的学习教育活动。

3. 做合格党员
一是针对理想信念模糊信仰缺失、党员意识淡化、宗旨观念淡薄、精神萎靡不振、道德行为不端等五个方面的问题，要求每个党员主动查找并梳理自己的突出问题，6月底前建立问题整改台账，积极整改落实；
二是按照 “四讲四有”合格党员的标准，按照“四有教师”的要求，立足岗位，结合教学科研，结合学校开展的“岗位作贡献、合格见行动”主题实践活动及学校、学院“双一流”创建活动，引导党员强化政治意识，保持政治本色，把理想信念时时处处体现为行动的力量，积极开拓进取，做政治上的明白人，立足岗位做贡献。

四、主要措施
1. 开展专题学习讨论
各党支部按照“三会一课”制度要求，每月组织一次集中学习，每两个月召开一次全体党员会议，每次围绕一个专题开展学习讨论，时间不少于1个单元。学习讨论重点围绕“四个专题”进行。学院领导干部也要参加所在党支部的学习讨论（具体见学习教育安排一览表）。
2. 创新方式讲党课
一是采取以案说法、现身说法、互动交流、答疑释惑等党员喜闻乐见的形式，增强党课的感染力；

二是组织党员到爱国主义教育基地、产学研基地、社会活动基地参观学习上党课，增强党课的现场感和直观性。

要求：各党支部书记结合建党95周年活动，在所在党支部讲一次党课；学院领导班子成员在所在党支部讲一次党课。
合理安排时间，避免内容重复。
3. 召开党支部专题组织生活会
2016年年底前，各党支部召开专题组织生活会。党支部班子及其成员要对照党章党规、对照党员标准、对照职能职责，联系自身实际，进行深刻的党性分析，找准找实思想、组织、作风、纪律等方面存在的问题。要面向党员和群众广泛征求意见，普遍开展谈心交心，严肃认真开展批评与自我批评；针对突出问题和薄弱环节，制定切实可行的整改措施。人员多的支部以党小组开展。学院领导班子参加并指导所在党支部专题组织生活会。
4. 开展民主评议党员
结合年底召开的专题组织生活会，以党支部为单位，组织开展民主评议党员。按照《关于在全省基层党组织深入开展民主评议党员和处置不合格党员工作的指导意见》（湘组发〔2016〕1号）要求，对照党员标准，严肃认真地开展民主评议。结合民主评议，支部班子成员要与每名党员谈心谈话。党支部综合民主评议情况和党员日常表现，确定党员评议等次，对优秀党员予以表扬；对有不合格表现的党员，按照党章和党内有关规定，区别不同情况，稳妥慎重给予组织处置。
5. 立足岗位作贡献
在全体党员中开展“岗位作贡献、合格见行动”主题实践活动和“做合格党员”大讨论活动。重点是要求党员增强党的意识，自觉爱党护党为党，敬业修德，奉献社会。结合学校开展纪念建党95周年活动，认真做好优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织评选活动，创先争优，积极引导全体党员自足本职岗位做贡献。
6. 领导干部作表率
（1）、学院领导干部要在“两学一做”中做好表率作用，在学习教育中走在前面、深学一层，示范带动普通党员这个“最大多数”。
（2）、院领导班子以党委中心组学习、专题党委会等形式组织开展集中研讨，专题学习党章党规和习近平总书记系列重要讲话；
（3）、严格落实双重组织生活制度，既要参加领导班子的学习，又要以普通党员身份参加所在支部的组织生活，与党员一起学习讨论、一起查摆解决问题、一起接受教育、一起参加党员民主评议。
（4）、2016年年底，学院领导班子以“两学一做”为主题召开年度民主生活会，查找问题，整改落实。
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